

Экономическая безопасность как фактор стратегического преимущества предприятия в современном бизнесе

Economic security as a factor of strategic advantage of an enterprise in modern business

УДК 338.23

Получено: 28.05.2023

Одобрено: 16.06.2023

Опубликовано: 25.08.2023

Беляев В.В.

Канд. техн. наук, доцент Тульского филиала ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г..В. Плеханова»

Belyaev V.V.

Candidate of Technical Sciences, Associate Professor of the Tula Branch of Plekhanov Russian University of Economics

Егорушкина Т.Н.

Канд. экон. наук, доцент Тульского филиала ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

Egorushkina T.N.

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Tula Branch of Plekhanov Russian University of Economics

Беляев С.В.

Магистрант Тульского филиала ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

Belyaev S. V.

Master's student of the Tula branch of Plekhanov Russian University of Economics

Кузнецов Г.В.

Аспирант Воронежского филиала ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

Kuznetsov G.V.

Postgraduate Student, Voronezh Branch of Plekhanov Russian University of Economics

Аннотация

В статье рассматривается значимость и роль экономической безопасности предприятия для современного бизнеса. Авторы обращают внимание на важность обеспечения стабильности и устойчивости предприятия в переменчивой экономической среде, защиту от внешних и внутренних угроз, а также обеспечение финансовой устойчивости и конкурентоспособности. В статье анализируются внешние вызовы, такие как глобализация, технологические инновации и экологические факторы, а также внутренние вызовы, связанные с управлением финансами, кадровым потенциалом и операционной эффективностью, в управлении репутацией предприятия. В исследовании

подчеркивается, что эффективное управление экономической безопасностью является стратегическим преимуществом для предприятия в современном бизнес-мире. В заключение авторы предлагают ряд мероприятий, позволяющих повысить экономическую безопасность предприятия.

Ключевые слова: экономическая безопасность, предприятие, устойчивость, конкурентоспособность, управление рисками, финансовая устойчивость, внешние угрозы, внутренние вызовы, глобализация, технологические инновации, кибербезопасность, социальная ответственность, управление репутацией, стратегические партнерства.

Abstract

The article discusses the importance and role of economic security of the enterprise for modern business. The authors draw attention to the importance of ensuring the stability and sustainability of the enterprise in a changeable economic environment, protection from external and internal threats, as well as ensuring financial stability and competitiveness. The article analyzes external challenges, such as globalization, technological innovations and environmental factors, as well as internal challenges related to financial management, human resources and operational efficiency, in the management of the company's reputation. The study emphasizes that effective management of economic security is a strategic advantage for an enterprise in the modern business world.

Keywords: economic security, enterprise, sustainability, competitiveness, risk management, financial stability, external threats, internal challenges, globalization, technological innovations, cybersecurity, social responsibility, reputation management, strategic partnerships.

В современном динамично развивающемся бизнес-мире, где конкуренция все более усиливается, экономическая безопасность предприятия приобретает особую значимость, являясь его стратегическим преимуществом. Действительно, экономическая безопасность предприятия играет важную роль в обеспечении стабильности, устойчивого развития и конкурентоспособности. В связи с этими обстоятельствами в условиях современной экономической среды и неопределенности, понимание и эффективное управление экономической безопасностью становятся ключевым фактором успеха.

Надо сказать, что существенное влияние на экономическую безопасность предприятия оказывают глобализация и международная конкуренция, так как в условиях глобализации и открытых рынков, предприятия сталкиваются с усиленной конкуренцией со стороны международных компаний, а экономическая безопасность предприятия позволяет ему адаптироваться к изменяющимся рыночным условиям, защищать свою позицию и успешно конкурировать на мировой арене. Надо отметить, глобализация открывает для предприятия новые возможности на внешних рынках, что позволяет расширить клиентскую базу и увеличить объемы продаж. При этом предприятия, осуществляющие успешную экспансию на международные рынки, получают дополнительные источники дохода и укрепляют свою позицию на глобальной арене. Кроме того, глобализация стимулирует конкуренцию, что ведет к интенсификации инноваций и разработке новых продуктов и услуг.

И действительно, предприятия, активно участвующие в международной конкуренции, вынуждены постоянно совершенствоваться, искать новые решения и уникальные предложения для клиентов, что способствует их росту и успеху на рынке. Также глобализация предоставляет предприятиям возможность использовать ресурсы и преимущества различных стран, что может привести к снижению издержек и оптимизации производственных процессов. Например, предприятия могут перемещать определенные этапы производства в страны с более низким

Сегодня главной движущей силой «цифровой экономики» или, другими словами, ее энергией, является информация [1;2]. Технологические инновации играют важную роль в преобразовании и развитии современного общества и в обеспечении экономической безопасности предприятия. Они предлагают новые возможности, повышают эффективность и конкурентоспособность, а также помогают предприятию адаптироваться к быстро меняющимся рыночным условиям. Рассмотрим факторы, которые подчеркивают значимость технологических инноваций для экономической безопасности предприятия. Во-первых, это улучшение операционной эффективности, так как внедрение новых технологий позволяет предприятию оптимизировать свои операционные процессы, автоматизировать рутинные задачи, сократить время и затраты на производство, улучшить качество продукции или услуг, что, в свою очередь, способствует повышению эффективности и снижению издержек, являясь важным аспектом обеспечения экономической безопасности предприятия. Во-вторых, это развитие конкурентного преимущества, когда технологические инновации позволяют предприятию развивать и поддерживать свое конкурентное преимущество на рынке. Внедрение новых технологий может создать уникальные продукты или услуги, улучшить взаимодействие с клиентами, снизить время отклика на запросы, улучшить качество обслуживания, что помогает привлечь и удержать клиентов, а также противостоять конкуренции. В-третьих, это расширение рынков и возможностей предприятия, так как внедрение новых технологий может позволить предприятию расширить свою деятельность на новые территории, проникнуть на международные рынки, диверсифицировать свой бизнес, а это, в свою очередь, способствует увеличению объема продаж, разнообразию доходов и укреплению позиций предприятия на рынке. Кроме того, технологические инновации помогают предприятию адаптироваться к изменениям во внешней среде и рыночных условиях. Быстрое внедрение новых технологий позволяет предприятию быть гибким и адаптивным к новым требованиям, тенденциям и нормам, что важно для сохранения конкурентоспособности предприятия и его способности выживать в динамичной бизнес-среде.

В-пятых, технологические инновации могут помочь предприятию снизить риски и повысить безопасность своей деятельности, позволяет улучшить системы безопасности, обнаружить и предотвратить мошенничество, защитить данные и информацию, а также обеспечить надежность и непрерывность бизнес-процессов. В целом, технологические инновации играют важную роль в обеспечении экономической безопасности предприятия [3; с.20;4, с. 38] Они способствуют повышению операционной эффективности, развитию конкурентного преимущества, расширению рынков и возможностей, а также помогают предприятию адаптироваться к изменяющимся условиям. Предприятия, осознающие значимость технологических инноваций, активно инвестируют в развитие и внедрение новых технологий, чтобы обеспечить свою экономическую безопасность и долгосрочное развитие.

В современном мире экологические факторы становятся все более значимыми при обеспечении экономической безопасности предприятий, а сохранение природной среды и устойчивое использование ресурсов имеют прямое влияние на долгосрочное развитие и успех предприятия. К наиболее значимым аспектам, которые подчеркивают значение экологических факторов для экономической безопасности предприятия можно отнести следующие:

1. Социальная ответственность и репутация. В новых экономических условиях современные потребители все больше обращают внимание на экологическую ответственность предприятий. Забота о природной среде и устойчивость деятельности влияют на репутацию предприятия и способность привлекать и удерживать клиентов, а предприятия, которые интегрируют экологические аспекты в свою стратегию и практики, могут выделиться на рынке и создать преимущество перед конкурентами.

2. Сокращение рисков и издержек. Интеграция экологических факторов в бизнес-процессы позволяет предприятию снизить риски и издержки. Оптимизация использования ресурсов, энергии и материалов позволяет сократить затраты и повысить эффективность производства. При этом соблюдение экологических норм и стандартов помогает предотвратить возможные штрафы, санкции и репутационные риски, связанные с нарушением экологических требований.

3. Инновации и развитие новых рынков. Экологические факторы могут стимулировать инновации и развитие новых рынков. Предприятия, осознающие важность экологической устойчивости, могут разрабатывать и внедрять новые экологически чистые технологии, продукты и услуги, что позволит им открывать новые возможности для развития бизнеса, проникновения на растущие рынки экологически ориентированных потребителей и реализации конкурентных преимуществ.

4. Соответствие нормативным требованиям. Соблюдение экологических норм и требований является необходимым условием для предприятий, особенно в контексте строгих экологических требований. Соблюдение законов и нормативов помогает предприятию избежать правовых проблем, санкций, штрафов и угрозы закрытия.

5. Устойчивое развитие и доступ к ресурсам. Забота о природной среде и устойчивое использование ресурсов являются ключевыми аспектами устойчивого развития предприятия. При этом экономическая безопасность предприятия тесно связана с доступностью и устойчивостью ресурсов, таких как вода, энергия, сырье, а предприятия, которые инвестируют средства в технологии и практики снижения потребления ресурсов, могут обеспечить свою долгосрочную устойчивость и экономическую безопасность.

6. Управление финансами является также важным фактором для осуществления успешной деятельности предприятия. Однако, внутренние вызовы могут возникать и создавать сложности для эффективного управления финансами.

Рассмотрим некоторые из таких вызовов и как их преодолеть в контексте обеспечения экономической безопасности предприятия.

Ограниченность финансовых ресурсов является распространенным вызовом для предприятий. Конечно, ограниченный доступ к капиталу может ограничивать возможности инвестиций, развития бизнеса и конкуренции на рынке. Чтобы преодолеть этот вызов, предприятия должны разработать стратегии управления капиталом, которые должны включать поиск альтернативных источников финансирования, сокращение издержек, оптимизацию использования ресурсов и привлечение инвесторов.

Высокий уровень долговой нагрузки также может создавать финансовые риски и ограничивать гибкость предприятия, поэтому эффективное управление долгами требует разработки стратегий, предполагающих погашение долгов, управления процентными ставками, контроль задолженности и снижения рисков. Предприятия могут также рассмотреть возможность рефинансирования долгов с целью улучшения условий и снижения финансовых обязательств.

Довольно актуальной проблемой является планирование и контроль бюджета. Так, недостаточное планирование и контроль бюджета может привести к неэффективному использованию финансовых ресурсов и возникновению дисбалансов. Поэтому для преодоления такого вызова предприятия должны разработать строгие бюджетные процессы, включающие подробное планирование расходов и доходов, мониторинг финансовых показателей и принятие корректирующих мер при необходимости. Использование финансовых инструментов, таких как прогнозирование, оценка рисков и управление ликвидностью, также может помочь в эффективном планировании и контроле бюджета. Управление рабочим капиталом, включающее управление запасами, дебиторской и кредиторской задолженностью, является важным аспектом управления финансами. Несбалансированный рабочий капитал может привести к неэффективному использованию ресурсов и увеличению рисков.

Предприятия могут разработать стратегии управления рабочим капиталом, включающие оптимизацию запасов, улучшение процесса взыскания долгов и оптимизацию отношений с поставщиками.

Управление рисками является неотъемлемой частью управления финансами. Финансовые риски, такие как изменение валютных курсов, процентных ставок или цен на сырье, могут оказывать существенное влияние на финансовую стабильность предприятия. Чтобы справиться с этим вызовом, предприятия могут разработать стратегии управления рисками, включающие диверсификацию портфеля, использование финансовых инструментов для защиты от рисков и регулярное мониторинг финансовых показателей. Таким образом, внутренние вызовы, связанные с управлением финансами, могут представлять сложности для предприятий, однако эффективное управление финансами позволяет преодолеть эти вызовы и обеспечить экономическую безопасность предприятия. Разработка стратегий, планирование, контроль и управление рисками являются важными составляющими успешного управления финансами и долгосрочного успеха предприятия.

Так как устойчивость и надежность предприятия в финансовом плане являются важными факторами, влияющими на его репутацию и отношения с заинтересованными сторонами и, вполне понятно, что, когда предприятие управляет своими финансами эффективно, выполняет свои финансовые обязательства и демонстрирует финансовую устойчивость, это заслуживает доверия и уважения со стороны заинтересованных сторон, таких как клиенты, партнеры, инвесторы и общественность. Следовательно, репутация предприятия в финансовом плане может оказывать существенное влияние на его отношения с заинтересованными сторонами.

Не менее важную роль экономическая безопасность предприятия играет в привлечении инвестиций и финансовой поддержке [5, с. 20] Инвесторы и кредиторы заинтересованы вложить свои средства в надежные и устойчивые предприятия. Когда предприятие демонстрирует финансовую стабильность, прозрачность и эффективное управление ресурсами, оно становится более привлекательным для инвесторов и может получать финансовую поддержку для своего развития. Также экономическая безопасность предприятия помогает ему эффективно управлять рисками. В случае наличия у предприятия достаточных финансовых резервов и стратегии управления рисками, оно может справиться с непредвиденными ситуациями, такими как экономические кризисы, изменения на рынке или непредвиденные затраты. Кроме того, устойчивая финансовая позиция предприятия также помогает ему минимизировать финансовые потери и сохранять свою деятельность в сложных ситуациях. Нельзя не сказать и о том, что экономическая безопасность предприятия способствует укреплению отношений с заинтересованными сторонами. вполне естественно, что, когда предприятие имеет стабильные финансовые показатели и платежеспособность, оно может лучше удовлетворять потребности своих клиентов, партнеров и поставщиков, а это, в свою очередь, способствует развитию долгосрочных партнерских отношений и повышению уровня доверия и сотрудничества с заинтересованными сторонами.

Кроме того, экономическая безопасность предприятия обеспечивает ему базу для инноваций и дальнейшего успешного развития. Имея финансовые ресурсы и обладая устойчивой финансовой позицией, предприятие способно инвестировать средства в исследования и разработки, внедрять новые технологии и методы, развивать новые продукты и услуги. Во многом это способствует инновационному развитию предприятия и его способности адаптироваться к изменяющимся условиям рынка.

Таким образом, экономическая безопасность предприятия является стратегическим преимуществом в современном бизнесе. В условиях быстро меняющейся экономической среды и растущей конкуренции, предприятия, обладающие надежной экономической базой и грамотно управляющие рисками, могут обеспечить стабильность и устойчивость своего развития. При этом экономическая безопасность

предприятия включает в себя множество аспектов, таких как финансовая устойчивость, диверсификация доходов, эффективное управление ресурсами, защита интеллектуальной собственности, управление рисками и др. Предприятия, осознавая и уделяя должное внимание этим аспектам, могут минимизировать угрозы и негативные последствия экономических кризисов, нестабильности рынка и других вызовов. В любом случае получение экономической безопасности способствует долгосрочной устойчивости и конкурентоспособности предприятия, так как только благодаря надежной экономической базе предприятие может принимать стратегические решения, осуществлять инвестиции в развитие, привлекать финансирование и привлекать высококвалифицированных сотрудников. Это, в свою очередь, позволит предприятию гибко реагировать на изменения рыночных условий, осуществлять инновации и обеспечивать долгосрочную прибыльность. Предприятия, которые активно работают над обеспечением своей экономической безопасности, могут получить значительные преимущества перед другими предприятиями, становясь стабильными, устойчивыми и конкурентоспособными, что является ключевым фактором для успешного ведения бизнеса в современном и динамичном экономическом окружении. Поэтому в условиях быстро меняющейся и конкурентной среды предприятия должны быть готовы к вызовам и возможностям, которые представляют собой экономическая нестабильность и риски.

На основе проведенного анализа и представленных результатов авторами предлагаются ряд мероприятий, которые способствовали бы повышению экономической безопасности современного предприятия. Во-первых, это максимальное укрепление партнерских отношений с другими предприятиями, поставщиками, клиентами и государственными органами, что будет способствовать обмену информацией, ресурсами и опытом, а также созданию взаимовыгодных условий для развития и выживания предприятия. Причем необходимо установить сеть надежных партнеров, включая поставщиков, финансовые институты, страховые компании и других партнеров, которые поддержат экономическую безопасность предприятия и будут готовы оказать помощь в случае необходимости. Во-вторых, это инвестирование средств в цифровую трансформацию, так как модернизация технологической базы и внедрение цифровых инноваций позволяют автоматизировать и повысить эффективность бизнес-процессов, улучшают управление ресурсами, обеспечивают защиту данных. В-третьих, необходимо разрабатывать и в дальнейшем реализовывать стратегию по управлению финансами предприятия, включая диверсификацию доходов, оптимизацию расходов, эффективное управление долгами и рисковыми активами, что во многом поможет создать надежную финансовую базу и минимизировать финансовые риски.

Следующим направлением является обеспечение качества и безопасности выпускаемой продукции, для чего необходимо сосредоточить свое внимание, прежде всего, на качестве и безопасности предоставляемых продуктов или услуг, что, в свою очередь, поможет сохранить доверие клиентов, предотвратить претензии и снизить риски юридических проблем и финансовых потерь. Однако, при выполнении предложенных мероприятий необходимо учитывать и риски, связанные с внешней средой, финансами, операциями и безопасностью, что требует разработки соответствующего мониторинга с целью их снижения и управления. Поэтому еще одно мероприятие включает в себя разработку планов и стратегий для управления рисками, так как именно подобного рода плана позволят предприятию быстро реагировать на непредвиденные ситуации и минимизировать потери. При этом предприятию нельзя забывать и об инвестировании в обучение и развитие персонала, так как повышение квалификации сотрудников, обучение новым навыкам и развитие лидерских качеств помогут создать команду высокой производительности и способствуют адаптации к изменениям в бизнес-среде.

Учитывая изменения, происходящие в законодательстве, следует также обратить внимание на этот аспект и быть всегда в курсе изменений, которые касаются вашей

отрасли, вопросов налогообложения, защиты данных и др. Все это позволит предприятию быть в соответствии с законом и избежать правовых проблем.

Безусловно, цифровизация предоставляет предприятиям новые возможности для роста и развития, но требует внимания к вопросам безопасности. Предприятия, которые эффективно реагируют на вызовы цифровизации и умело используют ее преимущества, могут достичь конкурентного преимущества и стать лидерами в своей отрасли. В связи с чем можно рекомендовать уделять особое внимание защите информации и данных предприятия от угроз внешних хакеров, внутренних нарушителей и других киберугроз, что предполагает использование современных технологий шифрования, многофакторную аутентификацию, применение системы мониторинга и, безусловно, обучение сотрудников основам кибербезопасности.

Следовательно, обеспечение экономической безопасности становится ключевым фактором для долгосрочного успеха и устойчивого развития предприятия. Однако, в любом случае успешное управление экономической безопасностью требует стратегического подхода и интеграции во все аспекты деятельности предприятия, которое включает эффективное управление финансами, устойчивое использование ресурсов, разработку инноваций, управление рисками и соблюдение нормативных требований. Поэтому принятие мер по обеспечению экономической безопасности предприятия во многом поможет ему выжить в условиях нестабильности и конкуренции, способствуя созданию основы для роста и развития, а стратегическое преимущество, которое предоставляет экономическая безопасность предприятия, является залогом его будущего успеха на рынке.

Литература

1. НА ПОРОГЕ "ЦИФРОВОГО" БУДУЩЕГО РОССИИ. Егорушкина Т.Н., Логвинов С.И., Швецов С.А. Научные исследования и разработки. Экономика. 2018. Т. 6. № 2. С. 31-41.

2. Разработка модели жизненного цикла информации в условиях "цифровой" экономики. Бабаев А.Б., Егорушкина Т.Н. Научно-методический электронный журнал "Концепт". 2018. Том 6 № 4. С. 217-225.

3. УПРАВЛЕНИЕ ПРОЦЕССОМ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СОВРЕМЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ ПРИ ВНЕДРЕНИИ ИННОВАЦИЙ. Беседин А.Л., Беляев В.В. Экономика XXI века: инновации, инвестиции, образование. 2019. Т.6. № 2. С.20-36

4. Формирование системы экономической безопасности предприятия в условиях глобализации и интеграции мировой экономики: системный подход. Беседин А.Л., Беляев В.В. Экономика XXI века: инновации, инвестиции, образование. 2018. Т.6. № 2. С.2.

5. Экономическая безопасность как важнейший приоритет ведения бизнеса: интегрированные решения в сфере сохранения коммерческой тайны. Беседин А.Л., Беляев В.В. Экономика XXI века: инновации, инвестиции, образование. 2018. Т.6. № 2. С.19-27.